
 

 

 
 

Αθήνα,  29 Ιανουαρίου 2025 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ   
 

Προς τους κ.κ. Υπουργούς 
  

 Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
 

 Εσωτερικών  
 

Θέμα: «Αναγκαίες παρεμβάσεις αποκατάστασης για τις λιμνοθάλασσες 
Μεσολογγίου-Αιτωλικού» 

 
Το σύμπλεγμα των λιμνοθαλασσών Μεσολογγίου-Αιτωλικού αντιπροσωπεύει 

περίπου το 42% της συνολικής έκτασης των Ελληνικών λιμνοθαλασσών.  

Οριοθετήθηκε από τον Πατραϊκό κόλπο με αμμονησίδες, που δημιουργήθηκαν 

χάρη στις φερτές ύλες των ποταμών Εύηνου και κυρίως του Αχελώου σε συν-

δυασμό με τον κυματισμό και τα θαλάσσια ρεύματα στο θαλάσσιο μέτωπό της. 

Η συμβολή των ποταμών στην διατήρηση των αμμονησίδων -κυρίως του Αχε-

λώου- έχει περιοριστεί εδώ και χρόνια, λόγω των υφιστάμενων υδροηλεκτρικών 

φραγμάτων, με αποτέλεσμα τα τελευταία χρόνια το πρόβλημα της διάβρωσης 

να εκδηλωθεί εκρηκτικά. 

Η όλη περιοχή προστατεύεται από διεθνείς συμβάσεις όπως η Σύμβαση RAM-

SAR και το Ευρωπαϊκό Δίκτυο NATURA 2000 βάσει του οποίου οι λιμνοθάλασ-

σες αποτελούν οικοτόπους προτεραιότητας.  

Αναφερόμαστε στην διάβρωση των φυσικών αμμονησίδων και οριοθετικών α-

ναχωμάτων που το πρόβλημα εμφανίζεται με την οξύτερη ένταση στο μέτωπο 

της Κεντρικής Λιμνοθάλασσας Μεσολογγίου και συγκεκριμένα στις αμμονησί-

δες «Βασιλάδι»-«Κόμμα», «Σχοινιάς»  και στο δυτικό μέτωπο στις λιμνοθάλασ-

σες «Θολή» και «Παλαιοπόταμος». 

Το πρόβλημα έχει επισημανθεί επανειλημμένα και από την Υπηρεσία Αλιείας 

της Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας στις σχετικές εκθέ-

σεις ελέγχου των εκμεταλλεύσεων. Επίσης, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης του 

Προγράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα» (ΠΑΛΥΘ) 2021-2027, 

λαμβάνοντας υπ’ όψη την ένταση των προβλημάτων αυτών και την αναγκαιό-

τητα λήψης μέτρων άμεσης αντιμετώπισής τους, προέβλεψε σχετική χρηματο-
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δότηση στην πρόσκληση με τίτλο «Τεχνικά έργα για την προστασία και την α-

ποκατάσταση της βιοποικιλότητας και των οικοσυστημάτων / Έργα σε λιμνοθά-

λασσες» (ΑΔΑ 61Ε54653ΠΓ-ΛΡΝ). Για την υποβολή φακέλου ένταξης έργων 

δικαιούχος είναι η Π.Ε. Αιτωλοακαρνανίας. 

Οι αναγκαίες παρεμβάσεις αποκατάστασης τυγχάνουν απαλλαγής από περι-

βαλλοντική αδειοδότηση βάσει της σχετικής γνωμοδότησης της Δ/νσης Περι-

βαλλοντικής Αδειοδότησης του ΥΠΕΝ στο έγγραφο της οποίας επισημαίνεται η 

ανάγκη σχετικών υποδείξεων από την οικεία Μονάδα Διαχείρισης της προστα-

τευόμενης περιοχής του ΟΦΥΠΕΚΑ.   

Παρόλα αυτά, μέχρι τώρα δεν έχουν προβεί σε καμία ενέργεια τόσο η Π.Ε. Αι-

τωλ/νίας όσο και ο ΟΦΥΠΕΚΑ στον οποίο έχουν γνωστοποιηθεί τα προβλήματα 

και έχει ζητηθεί η συνδρομή του.  

Η εικόνα της εγκατάλειψης που έχει οδηγήσει στα μεγάλα αυτά προβλήματα 

που χρίζουν αποκατάσταση είναι αποτέλεσμα της απουσίας Σχεδίου Διαχείρι-

σης για τις προστατευόμενες περιοχές αφού ακόμα, εδώ και έξι χρόνια, δεν έ-

χουν θεσπιστεί τα Προεδρικά Διατάγματα.   

 
Ερωτώνται  οι αρμόδιοι κ.κ. Υπουργοί: 

1. Θα προβούν άμεσα στις αναγκαίες ενέργειες ώστε να προχωρήσουν 
οι παρεμβάσεις αποκατάστασης της διάβρωσης στις 
λιμνοθάλασσες Μεσολογγίου-Αιτωλικού;  

2. Για ποιους λόγους καθυστερεί η υλοποίηση των μέτρων 
αντιμετώπισης της διάβρωσης και για ποιο λόγο έχει καθυστερήσει 
η συνδρομή του ΟΦΥΠΕΚΑ; 

 
 

Ο Ερωτών Βουλευτής 
 
 

Ζαμπάρας Μιλτιάδης (Μίλτος) 

 




